



# 从宁波井头山到海南莲子湾 滨海而居，海洋文化传千里



记者 张伟方 俞永均  
龚旭琪 孔锡成

南溟之浩瀚，舟船往来。据古籍记载，秦汉时期，海南先民已熟练地航行于南海之上，并穿越南海诸岛，开展了大规模的远洋航海通商和渔业生产活动。

宁波日报“蓝色脉动——中华海洋文明溯源”全媒体采访小组来到位于海南陵水黎族自治县的莲子湾遗址，这是海南新石器时代的代表性遗存之一。

天朗气清，海浪阵阵，离海几十米的位置是一片稍显荒芜的沙地。在海风的吹拂下，这片沙地呈波浪状起伏，只有倔强生长的野草点缀其间。如果走入沙地仔细观察，还可以发现一些零星散落的陶片、贝壳等。

“莲子湾遗址所在沙地的南北两边，是名为虎岭和尖岭的两座山岭，沙地的西边面向一个美丽的小海湾——莲子湾，

海湾内侧就是我们脚下曾经存在的贝壳堤。”浙江省文物考古研究所史前考古室主任、井头山遗址考古领队孙国平向记者解释，这里依山傍海，自古就是一个非常适合先民生活的风水宝地。

无独有偶，类似这样的环境还曾存在于距离陵水2000多公里的浙江宁波井头山遗址。它比莲子湾遗址早3000多年，前几年发掘出土了相似的贝壳、陶片和石器等等。

“尽管这两处史前遗址相差3000多年，但具有非常相近的自然环境和文化遗存，这意味着中国沿海地区自北到南，在近1万年以来，就有先民选择在海边繁衍生息。”孙国平摩挲着陶片，感慨地说：“中国沿海地区的海洋文化可谓源远流长！”

就在采访小组抵达海南前几天，国家文物局在海南琼海召开“考古中国”重大项目重要进展

工作会，通报南海西北陆坡一号、二号沉船遗址考古新成果。专家基本断定：在500多年前的明代，南海西北陆坡一号沉船从中国东南沿海出发，满载着丰富的货物，一路向南，去往东南亚的某个中间港。

“南海海域是古代海上丝绸之路最为重要的航段，丰富的水下沉船遗址再现了东方航路扬帆高悬的海外贸易文化交流盛景。”海南省博物馆文物考古部馆员廖忠志告诉记者。

在海南省博物馆，一张“参加华光礁沉船发掘的部分考古队员”合影引起了记者的关注：宁波市文化遗产管理研究院院长、国家水下文化遗产保护宁波基地副主任林国聪在列。

林国聪是我国首批水下考古潜水长之一。他参加过位于广东汕头的“南澳1号”古沉船、位于海南西沙的“华光礁1号”古沉船等考古发掘工作，是我国极少数能够深潜至水下100米的技术潜水员之一。

“宁波的水下考古工作做得不错，早在10多年前就设立了我国首个国家级水下文化遗产保护基地，这一点值得海南学习借鉴！”

廖忠志说。近几年，南海海域出水了十分丰富的文物，印证了这条“主要起于东南沿海、途经南海的古代海上丝绸之路”昔日之繁华。而海南丰富的海洋生活遗迹，见证着沧海桑田的变迁。

从莲子湾遗址出发驱车数十分钟，记者来到位于陵水三才镇的中国社会科学院考古研究所海南队驻地。“自2012年12月起，我们在万宁、陵水、三亚这一黄金海岸带发现了60多处史前遗址，比较典型的有位于三亚的英墩遗址、位于陵水的莲子湾遗址和桥山遗址，这三处遗址组成的海南新石器时代遗存入选2015年全国十大考古新发现。”中国社会科学院考古研究所黄超博士认为，海南并非蛮荒之地，而是从久远的史前时代起，已经有华夏先民在此生活。

海风吹拂了数千年，莲子湾遗址的周边已经是物换星移、今非昔比。每逢周末和节假日，山间的小海湾变身宝藏度假地，受到游客的追捧。遗址和海湾中间已修建了步道，还搭起了一座观景台。遗址不远处，一幢幢现代化的建筑拔地而起，其中，正在修葺的几座高楼被围挡包围着，围挡上面是几所高校的校徽。

昔日的先民遗址、渔村滩涂，今天平地起惊雷：陵水黎安国际教育创新试验区挂牌设立，多所中外知名高校签约入驻。这个区域已然成为国家深化教育改革开放进程中的“桥头堡”。

岁月变迁，沧海桑田。“无论是莲子湾遗址，还是井头山遗址，它们都是历史的见证，反映着中国海洋文化悠久绵长的发展历程。在经济发展的同时，我们不能忘记对遗址的保护。”孙国平说。



扫码看视频



井头山遗址出土的贝壳遗存。(龚旭琪 摄)



海南省博物馆展陈的新石器时代遗存。(龚旭琪 摄)

## 高新区率先启动 家电以旧换新行动 单笔最高补贴1000元

本报讯(记者孙佳丽 通讯员高蕾)想要家电以旧换新的市民看过来，官方补贴来了!

昨天下午，宁波高新区家电以旧换新行动走进新明街道明珠社区，在全市率先启动家电产品消费补贴惠民行动。

消费者在高新区指定门店，购买补贴范围内的家电产品并使用云闪付付款，按照剔除所有折扣优惠后成交价格的10%，享受一次性立减补贴。

补贴范围内的家电产品，指的是达到一级能效(水效)且具有统一国标13位商品编码的家电产品。补贴总额为300万元，单笔订单最高补贴1000元，每名用户最多可享3次补贴。

例如，小王想要购买一台壁挂式空调，空调的标价是2000元，门店活动优惠至1800元，他只需云闪付实际支付1620元，就能把空调带回家。

家电产品消费补贴时间截至2024年12月31日，先到先得。后续是否延长期限，视以旧换新政策要求和补贴实施效果另行确定。

此次活动指定活动门店为华商智能家居馆和华商智居生活馆，门店地址为宁波市高新区剑兰路401号、鄞州区桑田路815号。

可补贴的家电产品涉及格力、华为、西门子、美的、卡萨帝、戴森等30多个主流品牌的1500余款家电产品，主要包括冰箱、电视、洗衣机等，不包括手机、电脑等电子产品。具体补贴范围可咨询门店。

“除政府补贴外，我们发动华商智居同步推出优惠活动，包括产品折扣、礼品赠送、预存抵用等，并发动邮储银行、民生银行、宁波银行给出金融优惠，通过‘焕新购’推动以旧换新，点亮美好生活。”高新区经发局相关负责人说。

## 我市出台实施意见 2027年秸秆离田利用率 达到45%以上



本报讯(记者孙吉晶 见习记者水蓝薇)市政府办公厅日前出台《关于高质量推进农作物秸秆综合利用和露天焚烧工作的实施意见》，要按照标本兼治、科学还田、高效离田、科学焚烧的总体思路，推动农作物秸秆全量、全域、全程科学利用，有效促进资源循环利用、生态环境持续改善和农业健康发展。

意见指出，到2024年底，新建、提升秸秆标准化收储中心21个，培育规模化秸秆综合利用企业5家。持续提升秸秆露天焚烧监控覆盖面，基本构成秸秆焚烧“1分钟发现、5分钟响应、30分钟扑灭”的高效闭环处置机制。到2027年底，全面建成秸秆收储运体系，秸秆综合利用率达到98%以上，离田利用率达到45%以上。

推动秸秆收储运体系建设。在粮食播种面积1万亩以上的乡

镇优先布局建设秸秆标准化收储中心，并逐步扩大到所有涉农乡镇，同时拓展农事服务中心秸秆收储和初加工功能。培育秸秆收储运社

会化服务组织和打捆离田队伍，鼓励跨区域联合作业，推动秸秆生产端和离田端有效对接。提高秸秆综合利用和露天焚烧工作的实施比例，增加秸秆打捆机、夹包机等机械设备的保有量。

构建秸秆产业化利用长效机制。培育扶强一批产品附加值高、综合利用量大、服务带动力强的秸秆综合利用企业。加大秸秆离田产业化利用补助力度和综合利用企业培育扶持力度，鼓励企业利用本地秸秆。支持高等院校、科研机构等开展秸秆综合利用核心技术攻关。

在变废为宝方面，意见强调要拓展秸秆综合利用渠道。丰富秸秆原料使用形式，鼓励开展秸秆压块、切割、揉丝等粗加工。鼓励垃圾焚烧发电厂、生物质燃料热电厂、纳入全国碳排放权交易市场的燃煤热电联产企业每年掺烧一定比例的秸秆，降低碳市场履约成本，全力推进离田秸秆处置。

## 水库预泄能力提升工程 守护一方安澜



横山水库。

(受访单位供图)

本报讯(记者戎美容 通讯员应海蓉 江泳)近日，随着一声爆破声响起，横山水库预泄能力提升工程(新建泄洪洞)输水隧洞顺利贯通。这个重要的阶段性成果为整个工程早日竣工夯实基础。

据悉，横山水库预泄能力提升工程是重大水利建设项目，分两期建设，概算投资1.41亿元。

其中，一期(发电引水洞改建泄洪洞)工程已于2022年建成并发挥防洪功效，新增预泄流量113立方米/秒，已通过完工验收。二期(新建泄洪洞)工程目前正稳步推进，工程隧道总长1072米，洞径4.2米。项目完工后，水库在汛限水位时，预泄流量将达到263立方米/秒，可极大提高水库泄洪能力。

“自工程开工以来，各参建单位抓实工程建设各环节，力

争新建泄洪洞今年底前具备通水条件。”横山水库预泄能力提升工程负责人董志龙表示。

宁波自6月9日入梅后，雨水的节奏尤为紧密。据介绍，横山水库预泄能力提升工程建成后，当遭遇强降雨预警时，不仅可提升“防”的能力，还能做好“备”的文章。

截至目前，溪下、白溪、皎口、周公宅、亭下等水库均实施了预泄能力提升工程，并已陆续投入使用。其中，溪下、亭下水库预泄能力提升工程新增预泄能力330立方米/秒。这两个水库如提前预泄一天，可以腾出一个近3000万立方米的中型水库库容。

“当前我们正在开展水库汛期控制水位动态管理研究，确保水库‘蓄得起、放得出’，提升水库防洪优化调度措施、水灾害应急处置能力，守护百姓安全。”宁波原水有限公司党委委员蔡锦宇说。

## 宁波5家孵化器获评优秀 国家级科技企业孵化器有些啥气质?

记者 成良田  
实习生 金宇涵  
通讯员 茅焯裕 周珠

市科技局昨天发布消息，在一场最新的国家级科技企业孵化器“国考”中，宁波5家孵化器获评优秀，5家获评良好。

作出评价的单位是一家重要的“国字号”机构——工信部火炬高技术产业开发中心。目前，“火炬”品牌已成为中国发展高新技术产业的一面重要旗帜。

宁波拿到优秀成绩的5家孵化器分别是浙江大学国家大学科技园宁波波分、甬港现代科技园、宁波波智新材料孵化器、宁波市鄞科创孵化器、复旦杭州湾科创园。

记者注意到，包括宁波在内，浙江共有15家国家级科技企业孵化器被评为优秀。宁波5家优秀的成绩，在全国同类城市中位居前列。

科技企业孵化器是什么样的?全国优秀有哪些气质?记者走进其中两家园区，一探究竟。

### 最懂科学家的合伙人

走进复旦杭州湾科创园，一眼就望见屋顶鲜红的“火炬”标志，“国家级科技企业孵化器”十个大字，格外显眼。“这里创业环境很好，总孵化

面积3.5万平方米。”复旦大学宁波研究院常务副院长崔峻说。

复旦杭州湾科创园于2017年6月开园，是前湾新区首家国家级科技企业孵化器，也是前湾新区首家国家级众创空间。

该园聚焦半导体、生命健康、新能源新材料三大领域，依托复旦大学宁波研究院创新大生态的人才、科研、医疗、金融等资源，为企业提供“创新源+资本+一站式全产业链创新生态服务”。

宁波聚创纳米科技有限公司，正是在这里成长起来的科技型企业。

该企业长期专注于高功率、长寿命储能器件用纳米纤维隔膜的研发。企业技术领先，但资金欠缺。

针对这一痛点，复旦杭州湾科创园为其配备了大空间的研发、生产、办公场地，减免场地租金，积极为其争取外部资金支持。

国家级科技企业孵化器，远不止这些服务。

引导支持团队参加“甬江人才工程”创业团队申报;依托研究院大生态基金，多次投资助力企业挺过锂电池“降价潮”危机;针对性辅导，前瞻性地引导企业抓住发展机遇;产能扩张时，帮其寻找合适的生产基地。

“我们要做最懂科学家的合伙人，通过深度介入，帮助科学家挖掘市场需求、打造专业团队，高效

实现科技成果转化。”崔峻说。

精心培育、精准“施肥”，助其茁壮成长。今天的聚创纳米科技有限公司已成为世界领先的纳米纤维特种膜生产研发企业，顺利投产国内首条年产3000万平方米纳米纤维隔膜生产线，在资本市场获得5轮融资，融资总额超亿元。

据统计，园区已引进100多名高层次人才，其中，国家级重点人才9名，成功孵化创新创业项目200多个，创新创业总投资达40亿元。

### 服务是核心竞争力

“我们是第六次拿到全国优秀。”提起这次“国考”，鄞科创孵化器相关负责人充满自豪感。

鄞科创孵化器负责运营鄞州科技信息孵化园，是鄞州区首家国家级科技企业孵化器、首个省级海外高层次人才创新创业基地。

目前，鄞科创孵化器已培育科技企业1000余家，其中，高新技术企业121家、宁波市“专精特新”中小企业15家、宁波市拟上市培育库企业4家，孵化企业年营收超29亿元。

覆盖全国100多个城市、拥有超6000万骑行用户的小遛科技，就是在这里从零起步，跑向全国的。

“和园区结缘，始于2017年鄞州区创客大赛。我们的项目被相

中，2017年5月落户园区，8月就在宁波正式上线。”小遛科技副总经理陈恩杰说。

房租优惠、贡献奖励、项目扶持……各种利好政策让这个科创小微企业一路奋勇前行，毫无后顾之忧。

积极对接相关部门，主动引荐省内外客商，配套投融资、人才招聘等服务，让小遛科技与园区的关系越发紧密。

如今，小遛科技已成为“专精特新”中小企业，2023年营业收入超过4亿元。

“想企业所想，急企业所急。”鄞科创孵化器相关负责人说，服务是孵化器的核心资源，无论是提供融资渠道，还是提高创新效率，本质都是赋能创造价值。

一家家科技企业，诞生于孵化器打造的创业土壤;一个个孵化器，汇聚成一座城市的创新生态。

市科技局数据显示，目前我市有效科技企业孵化器55家，其中，国家级15家、省级7家、市级33家。此外，还有备案众创空间119家，其中，国家级31家。

“下一步，将完善科技企业孵化服务体系，谋划建立科技企业孵化器创新联盟，优化孵化服务质效，汇聚更多创业创新资源，助力高新技术产业高质量发展。”市科技局有关负责人说。